## 辉煌 75 载 阔步新征程

# 以"美"为媒绽放嘉绒风华

## 2025中国四川嘉绒藏族风情季"美人谷"选美大赛圆满落幕

本报讯 千秋无绝色,悦目是佳人。10月27日晚,群山环抱中的丹巴县东女国广场灯火璀璨,掌声如潮。2025中国四川嘉绒藏族风情季美人谷选美大赛决赛在此惊艳举行。历经数月的层层选拔,30位嘉绒姑娘站上决赛舞台,以自然为衣、以文化为魂,向世界呈现了一场融民族底蕴与现代美学于一体的视觉盛宴。

州政协副主席、州文化广播电视和旅游局局长刘洪出席活动并为"金花"获奖者颁奖。

伴随着暖场视频中历届"金花"自信 从容的身影,大赛正式拉开帷幕。她们身 着嘉绒藏服的身影,不仅是对千年文化的 坚守,更是"美人谷"精神的生动延续。随 后,比赛进入三大主题展示环节:"自然灵 感秀"中,选手们化身山水精灵,服饰设计 融汇丹巴四季之色,步履间尽显天地灵 韵;"时尚融合秀"则打破传统边界,嘉绒 纹样与国际剪裁激情碰撞,展现民族美学 的当代新生;压轴的"嘉绒盛装秀"最为动 人,选手与环球小姐配对登场,手捧丹巴 特色手工艺品,在60秒内深情讲述家乡 故事。每一段叙述,不仅是对风采的展示, 更是对丹巴文化根脉的深情诠释。

经过激烈角逐, 呷西玛凭借其稳健的台 风、深情的讲述与出色的综合表现摘得"金



选美比赛的获奖选手。

花"桂冠,仁青拉姆、班马初获"银花"奖,高 明婷、桑郎拥珍、扎西拉姆获"石榴花"奖。

此外,大赛还颁发了最佳人气、最佳才艺、最佳上镜等单项奖。四川省成都市蜀都公证处工作人员全程监督并现场公证,确保比赛"公平、公开、公正"。

现场观众李涛难掩激动之情:"这不仅 仅是一场比赛,更像是一场深刻的文化洗 礼。姑娘们不仅美在容貌,更美在她们对自身文化的那份自信与从容。"

自媒体博主"管见芸途"忍不住现场用个人账号开启直播,看到逐步上涨的观看人数,内心十分欣喜。他直言:"关注丹巴选美好几年了,特别喜欢丹巴姑娘的那份热情、直爽和活力,透过丹巴姑娘,透过选美比赛,其实最吸引的是千年嘉绒文化的底

蕴,期待这份丹巴之美能够被越来越多的 A 65 7 86 7

据大赛组委会介绍,本届赛事以"传承不离古,创新不离根"为理念,远不止于选拔"美人",其核心目的在于以美为媒,推动丹巴从"地域名片"向"世界美学现场"跃升。有着"美人谷"美誉的丹巴县文化旅游资源十分丰富,是嘉绒文化的发源地与东女文化的遗存地。值得一提的是,丹巴基卡依村近日成功入选联合国世界旅游组织"最佳旅游乡村",更为这片土地增添了世界级的光环。大赛正是丹巴县深入践行"文化赋能旅游、旅游激活文化"融合发展路径的关键举措,通过"选美"这一形式,将独特的东女文化、服饰、歌舞等非遗,转化为可感知、可传播的"语言"。

赛事尾声,首位丹巴美学数字宣传 大使"夏尔嘉姆"全球首发,标志着丹巴 的文化传播正式迈入虚实结合的新阶 段。这场赛事,不仅是一场美的竞技,更 是一座架向世界的桥梁,让嘉绒藏族的 人文底蕴与国际时尚展开对话,让"地球 之花·美人丹巴"的独特魅力,跨越山海, 绽放于更广阔的天地。

全媒体记者 罗文婕 甲央让布/文 丹巴县委宣传部/图

#### 新闻多看点:首位丹巴美学数字宣传大使上线并发布3条"丹巴游"旅游路线

10月27日晚,在2025中国四川嘉绒 藏族风情季美人谷选美大赛决赛中,首位 丹巴美学数字宣传大使"夏尔嘉姆"进行 全球首发。"夏尔嘉姆"取意东女国的星辰与舵手,既是丹巴山水与文化的数字结晶,也是面向未来的文化传播使者。将在未来,以虚实交织的方式向世界传递"东方美人谷"的永恒魅力。

"夏尔嘉姆"上线后随即发布了3条丹 巴深度游旅游线路。

线路一:世界最佳旅游乡村体验游

此线路将走进"世界最佳旅游乡村" 基卡依村,不仅可以欣赏历经沧桑的古碉 楼,远眺墨尔多山,打卡古梨树赏花,沉浸 体验《岁月织锦:藏寨下的成人礼》迷你实 景剧,更有特色嘉绒旅拍、奇妙自然研学 等游玩项目等待大家探索。随后前往"中 国最美乡村"甲居藏寨;沉醉于落日为藏 寨披上鎏金外衣。

> 线路二:自然奇观秘境画卷探索巡游 这条线路为徒步与自然爱好者量身

这条线路为徒步与自然爱好者量身 打造,引领游客解码丹巴的荒野密码。从 党岭出发,徒步至高山湖泊葫芦海,欣赏雪山与碧水相映的旷世奇景,并在行程中享受融入天地的天然温泉。随后转往莫斯卡,在那片人与自然和谐共生的净土上,与憨态可掬的土拨鼠相遇,感受生命之间的温暖互动。

线路三:嘉绒风情非遗匠心寻踪游

这是一次对嘉绒文化之根的叩问。 从蕴藏着土司往事的老官寨启程,深入 梭坡乡,仰望那片历经百年风霜、依旧 巍然耸立的古碉群,聆听石头诉说的历 史。若机缘巧合,游客将有机会见证一场盛大而隆重的丹巴女子成人礼,古老仪式中的一歌一舞、一衣一饰,都将带领游客沉浸于一场原汁原味的嘉绒文

据了解,近年来,丹巴县以"美"为媒, 创新"全域全季"的春赏花、夏纳凉、秋选 美、冬沐阳旅游营销模式,成功引爆网络 关注。据不完全统计,截至目前,实现全网 曝光量超10亿+,有效推动丹巴旅游品牌 效益实现跨越式提升。

# "有功即奖"激发森林草原防灭火强大动力

◎全媒体记者 张涛 文/图

"这份荣誉不仅是对我个人工作的肯定,更是对吉呷镇整个森林草原防灭火团队日夜坚守的最高褒奖。它对我而言,既是一份沉甸甸的荣誉,更是一份提醒我责任重大的鞭策。我会积极分享我们的工作方法,带动更多人投入到森林草原防灭火工作中,共同守护好我们的绿色家园!"颁奖仪式结束后,获国家应急管理部通报表扬的稻城县吉呷镇巨水村"6·14"雷击火情成功处置典型案例的单位代表吉呷镇林业站站长郎文杰在接受记者采访时难掩激动之情。这位扎根基层的林业工作者,用朴实的话语道出了荣誉背后的责任与担当。

在10月24日召开的甘孜州2025年 今冬明春森林草原防灭火工作会议现场, 气氛热烈而严肃,参会人员的眼神中充满 了期待与专注。而会议中,对"典型案例"的 重磅表扬环节,无疑成为全场瞩目的焦点, 如同点亮了一盏明灯,照亮了我州森林草 原防灭火工作的新征程。

### 辉煌战绩:45起雷击火情成功处置

受特殊高山峡谷地形影响,我州极端天气多发难测,尤其是大风天气频繁,树线矛盾引发的森林草原火灾不可预判性增强。特别是初春时节,气候干燥,春雷乍动,林下可燃物大量蓄积,一旦起火便蔓延成灾。

然而,面对严峻的形势,参与森林草原 防灭火工作的各界力量展现出了非凡的勇 气与智慧。他们时刻保持警惕,严密监测着 山林的动态。今年以来,全州已累计成功应 对45起因雷击等原因引发的火情。其中, 有5起案例格外突出,获国家应急管理部 通报表扬。在这些案例中,从火情发现的那 一刻起,整个应急响应机制迅速启动。监测 人员第一时间准确报告火情位置和火势情



在森林草原防灭火中做出贡献的个人和集体。

况,县乡两级立即响应,乡镇半专业扑火队、乡村干部、快反小分队及护林员迅速集结,形成了强大的前期处置合力。最终,这5起火情都得到了妥善处置,将损失降到了最低限度。

雅江县德差乡中德差村"4·16"雷击火情和下德差村"4·16"雷击火情成功处置案例双双被国家应急管理部通报表扬。"我认为'4·16'案例能成为典型,关键是'平时下足了真功夫'!现在我县实行的网格化管理在基层扎了根,微网格成员实行定期培训,突发状况能迅速辨别烟点,相邻村和'快反小分队'第一时间联动并同步对接县级驻防力量,切实做到了'打早打小打了'。最值得推广的是'网格化排查+快速联动',真正做到'人在网中走,事在格中办',第一时间将隐患消灭在萌芽状态。"德差乡党委书记毛富贵介绍道。

### 重奖激励:真金白银彰显重视

面对这些"国家级"的优秀案例,州政府毫不吝啬,宣布给予每起10万元的现金奖励。这一举措,让全体森林草原防灭火人员倍感振奋。当代表们接过那象征着荣誉与奖励的牌匾时,他们的眼中闪烁着激动的光芒。这10万元的奖励,不仅仅是一笔金钱,更是对他们工作的认可和尊重。

除了5起获得国家级表扬的案例,另有40起经州森防指办公室严格认定的成功处置案例,也获得了每起2万元的奖励。道孚县孔色乡呷拉村"9·9"雷击火情成功处置案例就是其中之一。"受到表扬,不仅是对我个人工作的认可,更是对全体防灭火一线人员付出的肯定。我会把这份荣誉记在心里,落在行动上。"呷拉村支部书记怕太表示,"接下来我会带头,从值班值守、隐患排查、入户宣传、巡逻防控等方面做好

今冬明春森林草原防灭火工作。"

### 长效机制:纳入预算保障持续激励

更令人振奋的是,这种"有功即奖"的 机制并非昙花一现。州政府已明确将其作 为一项长效机制,并正式纳入年度财政预 算。这一决策,意味着未来的每一个防火 期,我州的"灭火英雄"们都能获得这份实 实在在的荣誉与激励。

从政府层面来看,这一机制的建立,体现了我州对森林草原防灭火工作的高度重视。森林草原资源是全州的宝贵财富,保护好这些资源,对于维护生态平衡、促进经济发展、保障人民生命财产安全都具有重要意义。通过"有功即奖"机制,能够充分调动各方力量参与森林草原防灭火工作的积极性,形成全社会共同参与、共同守护的良好局面。

除了奖励一线防控人员,我州还将防控的触角延伸至普通民众。州内正大力推广"甘快传"微信小程序,鼓励牧民、游客和广大群众成为森林草原的"移动哨兵",一旦发现火情隐患,可随时随地上传报告。为了给这份"全民监督"的热情提供坚实后盾,州级财政专门设立了总额每年200万元的奖励资金池。截至目前,通过"甘快传"等渠道,已累计发放民众线索奖励资金30万元。这笔钱不仅增强了群众的警惕性,更编织了一张无处不在的全民防火网,让火情在萌芽阶段就被发现和报告。

我州这一系列"真金白银"的组合拳,清晰地传递出一个信号:森林草原防灭火工作是重中之重,对于在这条战线上做出贡献的个人和集体,党委政府绝不吝于给予最高级别的荣誉和奖励。这套激励机制,正转化为守护甘孜绿水青山的磅礴力量,为高原的生态安全铸就了一道坚不可摧的钢铁长城。

#### |经|济|资|讯|

# 理塘县林草产值 突破2.56亿元

本报讯 今年前三季度,理塘县林草产业交出了一份亮眼的成绩单,一产产值达 25658.23万元,不仅超额完成目标,更超出摸高目标7988.23万元。其中林产品采集、育苗育种、木材采运三大板块协同发力,将高海拔生态优势成功转化为经济优势。

作为产值核心贡献板块,林产品采集依托县域独特生态资源,实现规模化、高价值变现,总产达22217.2万元。野生中藏药材"挑大梁":核心品种虫草产量1.8吨,按每公斤12万元计算,单品种产值就达21600万元;黄芪、大黄、秦艽等其他中藏药材合计产量68吨,按每吨9万元核算,产值612万元,野生中藏药材总产值累计22212万元,占林产品采集产值的99.97%。野菜采集添活力:蒲公英、活麻、灰灰菜、野韭菜等野菜合计产量2.6吨,按每吨2万元计算,产值5.2万元,既丰富了市场供给,也为农户增添了额外收入。

在林产品采集之外,理塘县也在推进另一项"绿色工程"——育苗育种。县林业和草原局的育苗基地里,云杉、高山柳等苗木长势喜人。"我们不仅要'采',更要'种'。"理塘县林业和草原局局长杨志华表示,今年已完成育苗面积8公顷,产值24万元,"这些苗木不仅用于生态修复,也为后续产业发展打下基础。"

与此同时,全县完成造林437.3公顷,产值3052.93万元。这一系列举措,既提升了区域生态覆盖率,也为林草产业的可持续发展筑牢根基。

在严守生态保护红线之下,理塘县的木材采运工作始终坚持"适度、规范、可持续"原则。前三季度,全县木材采运3641立方米,产值364.1万元。

"我们不仅要让群众端上'生态碗',更要让他们吃上'生态饭'。"杨志华表示,未来将继续做好"生态+"文章,推动林草产业高质量发展,让更多群众共享绿色发展红利。

许理山 叶强平

白玉县播麦村"党员示范+庭院经济"结硕果

# 首批黑土豆上市 受热捧



市民争相购买黑土豆

本报讯 近日,白玉县建设镇播麦村的村民们迎来了丰收的好日子——村里依托"党员示范+庭院经济"双轮驱动策略培育的第一批本土黑土豆正式上市。1万余公斤紫黑饱满的土豆刚一亮相,就凭借独特的品相和营养价值,引得当地居民争相购买。

在白玉县建设镇播麦村推进农业升级的过程中,"党员示范"始终是核心牵引力。村里的党员干部带头试种名为"班昭黑美人"的黑土豆,从选种、施肥到田间管理,全程为村民提供技术指导;同时,以"庭院经济"为抓手,鼓励村民盘活房前屋后闲置土地,将特色种植融入日常生活,让"小庭院"变成"增收园"。经过数月精心培育,首批黑土豆迎来丰收,不仅填补了当地本土种植黑土豆的空白,更让村民们看到了特色农业的增收潜力。

"这黑土豆以前只在外地见过,没想到咱们村里也能种!"在白玉县市政广场的临时售卖点,热闹的景象格外喜人。村民们分工明确,有的蹲在地上仔细整理黑土豆,将其装入打包盒;有的肩扛手提,把一袋袋刚从家里运来的土豆搬到摊位前;还有人手持秤杆,忙着为选购的居民称重计价。虽然每个人都忙得满头大汗,但脸上却满是藏不住的笑容。"听工作人员说这土豆富含花青素,对身体好,我们都想买点尝尝鲜!"一位前来采购的居民说道,短短一上午,不少摊位的黑土豆就卖出了大半。

播麦村驻村干部四郎拥西告诉笔者,"这几天通过'线上+线下'的方式,咱村的'班昭黑美人' 土豆销售了不少,看着乡亲们的腰包越来越鼓,我 们打心里高兴。未来我们还会继续把这黑土豆种 好、卖好,带领大家把日子越过越红火。"

据了解,此次上市的本土黑土豆,不仅让播麦村的"庭院经济"有了实实在在的产出,更通过"党员带头干、村民跟着上"的模式,激发了全村发展特色农业的积极性。接下来,播麦村将继续优化种植技术,拓宽销售渠道,让"党员示范+庭院经济"的发展模式结出更多硕果,助力村民增收致富。

郎呷